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Abstrakt 
Jak si lide představovali vesmír, jak si ho teď představují, vlastně vývoj 

vesmíru v naši mysli. Od Aristotela po dnešek... Možná i více... Nechte se 
překvapit… 
 
 

1 Úvod 
Budeme se zabývat prvními myšlenkami lidí o vesmíru a potom jak se to vyvíjelo. Povíme 
něco o dnešku a uvedu nějaké své myšlenky o zítřku. 
 

2 První lidské myšlenky ohledně země a vesmíru 
Babylonská představa o vesmíru: Vesmír, byl podle nich, obrovská, z moře vyčnívající hora, 
nad které se klenula nebeská báň. Slunce každý den jedněmi dveřmi vcházelo a druhými 
vycházelo.    
Někde v Indii nebo někde na Blízkém východě se zrodila představa…Že země je plochá deska 
spočívající na hřbetu želvy a ona želva představuje vrchol nekonečné věže želv. 
Mnoha lidem došlo,  že otázka „VESMÍR“ se vymyká jejích chápani, takže Bohové a Bohyně 
byli dobrým řešením „nevyřešitelného“  ☺ (což u mnoha lidí bývá vysvětlením až do dnes) 
Ale… ne všichni to (na štěstí) vzdali… 

  
3 Vývoj myšlenek 
Aristoteles (384-322 př. n. l.) 

340 př.l. řecký filozof Aristoteles byl schopen předložit dva dobré argumenty, o tom že je 
země kulatá. 

1. Všiml si, že zatmění Měsíce nastávají v okamžiku, kdy Země vstoupí mezi Měsíc a 
Slunce. Stín Země na Měsíci je vždy kruhový, a to může být jen tehdy, pokud je sama 
Země kulatá. Kdyby byla Země plochý disk, vypadal by stín někdy protažený či 
eliptický.  

2. Řekové ze svých cest věděli, že se Polárka zdá být níže nad obzorem, když ji 
pozorujeme z jihu, než když se na ní díváme ze severnějších oblastí. Aristoteles 
dokonce na tomto základě dokázal změřit obvod Země. Jeho výpočet se rovnal asi 
dvojnásobkem obvodu Země, jak jí známe dnes.  

Řekové měli ještě třetí důvod, proč si myslet že Země je kulatá. A to, že nejprve viděli plachty 
lodě připlouvající od horizontu a teprve potom její trup.        



Aristoteles se domníval, že Země stojí, zatímco Slunce, Měsíc a hvězdy  kolem ní obíhají po 
kruhových drahách. Věřil že Země je středem vesmíru a kruhový pohyb oběžnic považoval za 
nejdokonalejší.   

Klaudios Ptolemaios (85-165 n.l.) řecký matematik, astronom, fyzik a zeměpisec 

Ptolemaiův model: Země spočívá ve středu a je obklopena osmi sférami nesoucími Měsíc, 
Slunce, hvězdy a pět planet, které byly v té době známé: Merkur, Venuši, Mars, Jupiter a 
Saturn  

Křesťanská církev Ptolemaiův model přijala, protože ten model byl ve schodě s Písmem. Měl 
jednu velikou výhodu, že ponechával vně sfér dost místa pro nebe a peklo. Ptolemaiův model 
byl dlouhá staletí používán. Pořad se vylepšoval, ale nikdo pořad nevěřil tomu že by to mohlo 
být jinak… 

Až za přibližně 14. století někoho napadlo ten model úplně změnit… 

Mikuláš Koperník (1473-1543) polský kněz, astronom a lékař 

Sluncestřední systém světa: Tato idea byla velikým převratem v pohledu na vesmír a stala se 
terčem ostré církevní kritiky.  

Zajímavost = heliocentrismus už byl zpozorován v antických mozaikách astronomie.  

Koperníkův pohled na vesmír kolem roku 1510: 

1. Nebeská tělesa a jejich dráhy nemají jediný střed ve vesmíru. 

2. Střed Země je středem dráhy měsíce, není středem vesmíru. 

3. Všechny planety se pohybují kolem slunce, které stojí ve středu jejích drah. 

4. Poměr vzdálenosti Slunce od hvězd je  o tolik menší, oč je menší poměr mezi 
poloměrem Země a její vzdálenosti od Slunce. 

5. Denní pohyb oblohy je pohyb zdánlivý, je odrazem otáčení Země kolem osy. 

6. Zdánlivý pohyb Slunce kolem Země je odrazem skutečného pohybu Země kolem 
Slunce. 

7. Zdánlivé pohyby planet vznikají skládáním pohybu Země a planet. 

   

Tycho Brahe (14.12.1546-24.10.1601)  dánský astronom  
Pozorováním zjistil, že se mu něco na Koperníkově modelu nelíbí. Měl ten problém, že měla-
li se Země pohybovat tak, jak píše Koperník, musí být její pohyb znát ve sféře hvězd, což 
podle jeho pozorování nebylo. Nechtěl úplně odmítnout model Koperníka a vrátit se o krok 
zpět k Ptolemaiovi, takže jeho model byl něco mezi. 

Tychův kosmologický model: Jeho ústředním tělesem je nepohyblivá Země s obíhajícím 
Měsícem. Okolo Země krouží Slunce, které je středem všech ostatních planetárních drah. 

Johannes Kepler (27. 12. 1571 - 15. 1. 1630) německý matematik a astronom  
Pozorováním Marsu a pomocí Tychových záznamů o pohybu planet, zjistil že dráhy nejsou 
kruhové. Dlouho si to nechtěl přiznat, ale potom se přesvědčil a napsal 2 ze svých 3 zákonů v 
roce 1609. 

První Keplerův zákon: Planety se pohybují kolem Slunce po elipsách, které jsou málo odlišné 
od kružnic, v jejichž společném ohnisku je Slunce.  



Druhý Keplerův zákon: Obsahy ploch opsaných průvodičem planety za jednotku času jsou 
konstantní.  

Třetí Keplerův zákon (1619): Poměr druhých mocnin oběžných dob dvou planet se rovná 
poměru třetích mocnin délek hlavních poloos jejich trajektorií. T1
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kde a1, a2 jsou délky hlavních poloos a T1, T2 jsou jejich oběžné doby kolem Slunce. 

Galileo Galilei (15.2.1564 - 8.1. 1642) italský fyzik, matematik, astronom a filozof  

Vyrobil si dalekohled a pozoroval vesmír. Zjistil, že Měsíc není hladký, ale že je nerovný. Na 

obloze je toho mnohem víc než co vidíme lidským okem. Jupiter má 4 měsíce. 
William Herschel (15. 11. 1738 - 25. 8. 1822) britský amatérský astronom 

Vyráběl dalekohledy. V roce 1781 objevil Uran. Teprve později se zjistilo, že Uran už byl 
před Herschelem pozorován několikrát, poprvé údajně roku 1690 Johnem Flamsteedem. 
Objevil 2 měsíce Urana, další 2 asi viděl, ale neuvádí je ve spisech. Objevil 2 Saturnovi 
měsíce. Periodu rotace Marsu. Dobu rotace Saturnu. 

Edwin Powell Hubble (20. 11. 1889 - 28. 9. 1953)  

• Prokázal, že se vesmír rozkládá i za hranicemi naší galaxie.  

• Určil vzdálenost mlhoviny v Andromedě - poznal, že se jedná o galaxii srovnatelnou 
s naší Mléčnou dráhou.   

• V roce 1929 dokázal, že se vesmír rozpíná rychlostí, která je úměrná vzdálenosti. K 
tomu mu pomohl Dopplerův jev.  

Hubbleův zákon : Čím jsou galaxie vzdálenější od Země, tím rychleji se od ní vzdalují. 
S využitím obecné teorie relativity (Albert Einstein 1915), jejíž platnost svými výzkumy 
Hubble potvrdil, se pak dal odvodit počátek vesmíru - velký třesk - Big Bang. 

 

4 Čemu věříme dnes 
Vývoj vesmíru se obvykle dělí na 4 období, a to podle převládající 
síly: 
1. Hadronové období - trvalo asi do dvou minut od vzniku vesmíru. Probíhaly zde za 
vysokých teplot dva protichůdné procesy: 
    a) Anihilace barionů s antibariony 
    b) Materializace gama fotonů 
V tomto období se rozpadla většina hadronů (až na nukleony) a teplota klesla z 1023 kelvinů 
na 1012 kelvinů. 

2. Leptonové období - trvalo mezi 2. a 3. minutou po vzniku vesmíru. Vznikla jádra 
nejlehčích prvků: deuterium, helium, lithium. Tento proces bývá označován také jako 
kosmická nuklogeneze = vznik jader v celém vesmíru. Leptonové období končí anihilací 
elektronů s pozitrony za teploty 1010 kelvinů.  

3. Fotonové období - trvalo od 3. minuty do 300 000 roků po vzniku vesmíru. Při poklesu 
teplot pod 1010 K nedocházelo k materializaci elektronů a pozitronů z fotonů, neboť fotony už 
měly malou energii. Anihilace leptonů s antileptony však pokračovala za vzniku mnoha 
fotonů, které však měly nízkou energii.  



Ve všech těchto obdobích převládalo záření nad částicemi (látkou), ale rozpínáním se energie 
obou složek vyrovnaly.  

 4. Látkové (=hvězdné) období - trvá dodnes. Rozhodující složkou vesmíru se stávají částice - 
protony, neutrony, elektrony a převládající silou gravitace. Elektrony se na začátku za teploty 
10000K spojily s protony a vznikly atomy vodíku. Vesmír se stal prostupný pro záření, neboť 
se zbavil volných elektronů.  

5 Zítra 
Co na to může člověk říct? Možná nakonec zjistíme, že to je všechno úplně jinak. Možná 
neexistujeme, ne tak jak si představujeme. Možná jsme jen něčí hračka. Ovšem je také možné 
že jsme opravdu blízko k pravdě. Upřímně řečeno, nevím proč, ale já o tom pochybuji.. (jedna 
z prvních věcí, co mi byla na fakultě řečena je, že mam vždy a o všem pochybovat) Věřím 
tomu, že nás čeká ještě hodně dlouhá cesta… My se toho možná, ale už nedožijeme... 
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